

ВОЙНА И МИРОТВОРЧЕСТВО

в информационном пространстве



НИ ОДИН КОНФЛИКТ НЕ НАЧИНАЕТСЯ БЕЗ информационной подготовке и ни один конфликт не завершается без информационной подготовки. Как показано в статье Тараса Дятлика, информационные войны имеют духовную составляющую и идут от начала Вселенной и завершаться только в эсхатоне. А если учесть, в каком медиа насыщенном информационном пространстве мы живем, то можно согласиться со Станиславом Мининым: «Современная война — преимущественно медиа-война. Это означает, что ее основные события разворачиваются вовсе не на полях сражений, а на страницах газет, на экранах телевизоров, в эфире радиостанций, в Интернете. Решающее значение в этой ситуации обретает вовсе не то, у кого больше дивизий, кто захватил больше военнопленных, взорвал больше мостов или захватил больше городов, а то, как об этом рассказано. Бой ведут не пушки и танки, а медиаверсии событий, которые лепятся из кадров, ракурсов, описаний действительности и слов очевидцев»^[1]. А ведущий специалист в области информационных войн Георгий Почепцов добавляет: «Сегодня в развитых государствах любое действие невозможно без соответствующей информационной подготовки. Войны должны выглядеть справедливыми, враг — жесточайшим, собственные во-

^[1] http://www.ng.ru/columnist/2008-09-29/100_kavkaz.html

ины — настоящими героями»^[2]. Вторая статья этого раздела, написанная И. Поповым, вскрывает некоторые механизмы информационных войн и указывает на библейские средства защиты от них.

К сожалению, информационные войны, которые ведет мир, захватывают и христиан. Сейчас с экранов телевидения и интернет-сайтов войны перекинулись в социальные сети — «Фэйсбук», «Одноклассники» и др. И многие чада Божьи оказались вовлеченными в эти баталии и самым ужасным результатом информационных войн стали не захваты территорий и стратегических объектов и даже не тысячи убитых реальными градами и минами, а торжествующая с двух сторон злоба и ненависть. В этом смысле, независимо от того, кто считает себя победителем в русско-украинском конфликте 2014 года — реальные хотя и временные победы на счету дьявола. И если мы и дальше будем вовлечены в информационное противостояние, то торжествовать будет только он, независимо от политических результатов этой бессмысленной войны.

Взаимная ненависть подогреваемая российскими и украинскими СМИ если не будет остановлена подлинным христианским миротворчеством, может дать в будущем очень негативный результат. Вот как писал о ненависти во время чеченской войны православный священник Андрей Лоргус: «Ненависть — одна из тех важнейших проблем, которые порождены войной и которые войну порождают. Сегодня

ненависть такова, что работает уже сама по себе — не надо прикладывать никаких усилий. Чеченцам не надо платить деньги, чтоб они убивали русских, они их и так будут убивать»^[3].

Сегодня эти слова легко можно применить в Восточной Украине. Механизм ненависти уже сработал и миротворчеству придется приложить немало усилий, чтобы вернуть доверие людей друг другу в этом регионе. Но ненависть неприродна во взаимоотношениях наших народов. Она навязана кем-то извне. Кем-то, кому выгодно сеять вражду и злобу.

Как же христианам выйти из зоны информационных боевых действий? Есть гениально простой, хотя и крайне радикальный путь — **выключить телевизор!** То есть, полностью отказаться от новостей сообщаемых всеми видами СМИ. Попробуйте взять недельный пост на новости. Первый день будет тяжело, но после третьего дня эмоции поостынут и дух сможет спокойно реагировать на окружающих людей. Новости, политические ток-шоу и комментарии так называемых аналитиков — острое и главный инструмент информационной войны.

Очевидно, настала пора снова вспомнить отношение к телевидению и СМИ, которое практиковалось в евангельских церквях в советское время. Тогда старшие братья строго говорили, что «телевизор — это сатана, которого мы выпускаем в свой дом». Даже святость и посвященность Богу измеряли по этому признаку — имеет ли верующий телевизор в доме или не имеет. С началом нового тысячелетия парадигма святости изменилась. Над телевизионной фобией стали тихонько посмеиваться и сегодня даже самые консервативные верующие

^[2] Почепцов Г.Г. Психологические войны. — Москва 1999.

^[3] Лоргус А. «Война — это торжество ненависти» http://krotov.info/spravki/history_bio/21_bio/1956lorg.htm

имеют дома телевизор, ссылаясь на то, что «мы только новости смотрим». Но вот новости как раз смотреть и нельзя. Это самый действенный инструмент промывки мозгов. Это поняли даже люди светские, мирские. Именно они сегодня бьют тревогу и говорят об ужасающем идеологическом влиянии новостных каналов^[4].

Думая, что самая большая опасность телевидения в обольстительных художественных фильмах или эротических сценах, христиане не заметили, что впустили в дом сатану в виде казалось бы, безобидных новостных программ. Против информационной войны убеждать сложно, потому что против нас работают профессионалы, но все же иногда стоит воспользоваться их же советами. А.В. Бондаренко, профессор Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» предлагает:

- **ЕСТЬ ТОЛЬКО ОДНО ИДЕАЛЬНОЕ ПРОТИВОЯДИЕ** — почти полностью изолировать себя от СМИ. Но в постиндустриальном обществе это возможно только в том случае, если вы станете отшельником.

- **Старайтесь читать, а не слушать или смотреть.** Когда человек читает, он мыслит критичнее, и его не так просто ввести в заблуждение.
- **Помните приёмы манипулирования и подмечайте их в жизни.** Если вы обнаружили манипулирование, то оно уже не сработало на вас.
- **Не доверяйте безусловно ни одному источнику.** Если вы избежали пропаганды одной стороны, это не значит, что вы не станете жертвой пропаганды другой стороны: **во время войны врут все.**^[5]

Когда речь идет о миротворчестве в информационном пространстве следует помнить, что любой человек, даже если это политический противник - образ и подобие Божье. Бог дал Свой образ каждому независимо от того, верит он в это или нет. Неважно - атеист человек или мусульманин, иудей или буддист, католик или протестант, в каждом сохраняется пусть и искаженный, но все же образ Самого Создателя. Только этого основания достаточно, чтобы любить врагов. Гилберт Честертон как-то сказал: «Библия учит нас любить ближних, она также учит нас любить врагов. Может быть, потому, что это обычно одни и те же люди»^[6].

Санников С.В.

^[4] см. выступление известного российского журналиста и редактора Юрия Сапрыкина в Санкт-Петербурге на тему: «Российские медиа: между войной и миром» <http://slon.ru/calendar/event/1180893/>, или статью Артемия Троицкого «Скорость тьмы» <http://www.echo.msk.ru/blog/troitskiy/1450902-echo/>

^[5]Бондаренко А. «Мягкая сила и управляемый хаос» <http://goo.gl/yiLvBA>

^[6]Логунов А. Сост. «Вода живая. 300 капель мудрости» Никая, 2014.